

1956. IV. 20.
szabadegyetem

HŐSIESSÉG ÉS ZENE

Dr. Benkő András ny. főiskolai előadótanár kedd este 18 órakor az Egyetemi Ház kistermében előadást tart a heroizmus szerepéről és jelentőségéről az egyetemes és a hazai zeneirodalomban.

Az ember szabadságvágyát, kiteljesülési óháját élményszerűen kifejező hősiesség, a mindenkori művészet egyik alapvető témája volt és maradt. Arról persze lehetne vitatkozni — vitatkoztak is eleget a szakemberek —, hogy az irodalom mellett a zenének vagy a képzőművészetnek nagyobbak az esélyei ábrázolására, kifejezésére; tény viszont, hogy a művészet minden ágában elég gyakran találkozunk vele. A történelem ugyan csak bővelkedik nagy eseményekben, de bármilyen konkrét eseményről legyen is szó, a művészet számára mindig is a lelki, jellembeli nagyság a döntő; ez az, amit minden valódi művészet — az em-

ber nemesbedésére — hatalmas erővel megragadott.

A TÖRÖKELLENES KÜZDELMEK ÉVSZÁZADAIRÓL

Történelmünk kevés korszakáról él közvéleményünkben olyan eleven és egyben ellentmondásos kép, mint a törökellenes küzdelmek évszázadairól. A pusztulás és népek tragikuma, a vitézség és bátorság színei keverednek ezen a különös tablón. Elűszkösödött falvak, rab-szíjra fűzött férfiak az egyik oldalon, lovagi tornákat idéző, vitézi párviadatok, népből jött hősokeket teremtő csaták, a közös ellenséggel szembeni összefogás a másikon.

Honnan erednek e harsány színek, a török világgal kapcsolatos végletes ítéletek? Mi a magyarázata a három kontinensre kinyúló Oszmán Birodalom hanyatlásának? Mi vezetett el a valamikor jól működő intézményeinek, rettegett haderejének, a képzeletet és az irodalmat egykoron sokat foglalkoztató szultáni tekintély letűnéséhez?

Megannyi kérdés, amelyekre dr. Csucsuja István egyetemi előadótanár a Kultúra—Civilizáció—Ha-

ladás szabadegyetemi kollegium keretében 1986. április 25-én 7 órakor az Egyetemi Ház kistermében próbál választ adni, oly módon, hogy a Török Birodalom törzsterületének számító Délkelet-Európa, s hazánk szabadságmozgalmainak is széles teret szentel.

OKOZHAT-E MÉRGEZÉST AZ EHEŐ GOMBA?

Sajnos, erre a kérdésre a felelet: igen. A tapasztaltabb gombagyűjtők néha találkoznak meg nem magyarázható mérgezéssel, melyet ehető, más alkalommal tünetmentesen fogyasztott gomba okozott. Elég rég ismert a baktériummal fertőzött gomba okozta mérgezés, de sajnos, az utóbbi években egyéb betegség okozó anyagokat is találtak a gombákban. Ilyenek a nehézfémek, elsősorban a higany, melyek a szennyezett talajból jutnak a micéliumba és a gombatestbe. Többet tudhatunk meg erről a kérdésről azon az előadáson, melyet dr. Pázmány Dénes tart a Gombaismereti Kollégium keretében, kedden délután 18 órakor a 19-es számú Általános Iskolában (Augustus 23 utca 26. szám).